Закарпатський інститут підвищення кваліфікації вчителів фізики
Відповіді та вказівки до завдань ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з астрономії (2014/2015 навчальний рік)                      10 клас

1. Відповідь: 2,2·108кг  1.1. б) Повний Місяць; 1.2. в) відношення прискорень вільного падіння на Землі та Місяці стане більше.

2. В конкретному географічному пункті будь-яка дата триває 1 добу, але початок цієї доби в різних пунктах не співпадає. Так, наприклад, якщо на захід від лінії зміни дати, яку пов’язують з меридіаном на довготі 1800 (12h), 1 січня вже закінчується, то на схід від неї закінчується 31 грудня і Новий рік тільки наближається. Отже, в цілому на земній кулі Новий рік триває дві доби або 48 годин.

3. Новий Місяць буде через 14 днів після повного Місяця, тобто 24 грудня. Місяць 31 грудня, через тиждень після нового Місяця, буде в першій чверті. Його можна побачити ввечері на південному заході. Місяць швидко заходить за горизонт пізно ввечері, і ніч, за умови гарної погоди, повинна бути без Місяця. Учні можуть нарисувати фазу Місяця і рисунок із взаємним розташуванням Землі, Місяця, Сонця, на якому вказати освітлення Місячної поверхні в основних фазах. 

4. 2×1030 кг. Вказівка. Доцентрове прискорення Землі при її русі навколо Сонця 
а = 4π2R/T2 = 6×10-3 м/с2, де Т = 1 рік., Мс = а×R2/G.
5.                                                                    11 клас

1. 1.1. Для α Великої Ведмедиці α = 11 год, δ = + 620,  Оріона α = 5 год 20 хв, δ = + 60.

1.2. Місяць знаходиться в сузір’ї Козерога.

1.3. В точках півночі та півдня.

2. Визначити який полюс планети є північним, а який південним можна в такий спосіб: з Північного полюса світу добове обертання планети виглядає як таке, що відбувається проти ходу годинникової стрілки. Тому обертання небесної сфери для спостерігача, який знаходиться у Північній півкулі планети, відбувається за годинниковою стрілкою, тобто зі сходу на захід. А у Південній півкулі це обертання, навпаки, виглядає як таке, що відбувається із заходу на схід. При цьому різниця в обертанні небесної сфери найбільш виразно виявляється саме в полярних зонах. Тому, спостерігаючи деякий час за переміщенням зір у їхньому добовому русі, мандрівник може визначити, на яку півкулю Землі він потрапив.

3. Сонячні затемнення можна бачити тільки в тих областях Землі, по яким проходить тінь Місяця. Діаметр тіни не перевищує  270 км, тому повне сонячне затемнення  одночасно видно лише на малій ділянці земної поверхні. Область тіні переміщується, тому в різних точках смуги затемнення воно наступає в різний час.  Хоча сонячні затемнення відбуваються частіше  місячних затемнень, в кожній місцевості Землі сонячні затемнення спостерігаються рідко. 

Місяць в момент повного місячного затемнення попадає в тінь Землі, тому повне місячне затемнення видно з будь-якої точки півкулі Землі. Місячне затемнення починається і закінчується одночасно для всіх, але місцевий час цього явища буде різним.

4. Для стану невагомості необхідно, щоб прискорення вільного падіння дорівнювало доцентровому прискоренню: 
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 - кутова швидкість обертання Землі навколо осі,

Т- тривалість доби. Із цих формул знаходимо: [image: image6.png]



Це формула для періоду коливань математичного маятника, у якого довжина дорівнює радіусу Землі. Підставляючи числові дані знаходимо: Т=5024 с ≈1,4 години.

5. Відповідь: 3,63 року, 1,38 року, 19,37 км/с, 2,152 а.о., 2,572 а.о., ≈1,2


